

## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели и авторы статей научного журнала «Вестник Сургутского государственного университета»!

Статьи раздела «Экономические науки» представляют результаты исследований ученых из различных университетов. Тематика публикаций разнообразна: цифровая трансформация экономики, устойчивое развитие и экономическая безопасность, региональная экономическая политика и перспективы развития банковского сектора.

В статье, представленной авторским коллективом из Екатеринбурга, предлагается новый подход к финансовому и технологическому обеспечению инвестиционной деятельности при развитии информационных и компьютерных технологий на предприятиях. В отличие от предшествующих исследований ученые рассматривают совокупность финансовых, организационно-технических и инновационных компонентов стратегии инвестирования, что, по мнению авторов, позволяет лицам, принимающим решения, определить основное содержание стратегии инвестирования и текущий уровень зрелости предприятия с точки зрения развития цифровых технологий.

Исследователь из Чебоксар в своей статье рассматривает влияние налогового администрирования на уровень налоговой нагрузки. Анализ соответствия применяемых методов налогового администрирования налоговому законодательству позволил автору сделать вывод о том, что налоговая нагрузка необоснованно усиливается из-за несовершенства

налогового законодательства и применения инструментов налогового администрирования, противоречащих ему.

Коллектив авторов из Самары исследовал рынок автокредитования. На основе анализа статистических данных различных информационных агентств с использованием таких показателей, как объем выданных автокредитов, уровень ожидаемых реальных доходов граждан, доля рынка автокредитов в общем объеме кредитного портфеля коммерческих банков, ученые приходят к выводу, что в дальнейшем будет наблюдаться тенденция роста доли автокредитов на российском рынке и увеличение их доступности для населения из-за государственных программ поддержки и высокой конкуренции коммерческих банков.

Коллеги из Сургута представили две статьи. В одной из них рассматриваются вопросы оценки экономической устойчивости предприятий и организаций, предлагается интегральный показатель оценки экономической устойчивости. В другой приведены результаты анализа тарифной политики предприятий топливно-энергетического комплекса Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Раздел «Юридические науки» традиционно посвящен актуальным проблемам права. Развитие юридической науки имеет региональное измерение: заявляют о себе новые научные школы. В этом выпуске журнала мы

представляем Юридический институт Южно-Уральского государственного университета. Об основных направлениях научных исследований рассказано в обзоре «Представляем юридическую школу: Юридический институт Южно-Уральского государственного университета». В первый номер нашего журнала вошло пять статей коллег из Челябинска, которые отразили результаты исследований в различных отраслях юридической науки. Конституционное право представлено исследованием о критериях правомерности ограничения свободы слова. Автором определено юридическое содержание понятия «критерии правомерности», предложен перечень основных и дополнительных критериев правомерности ограничения свободы слова. Исследователям в области гражданского права будет интересна статья, в которой проанализированы элементы правового статуса самозанятого физического лица (понятие, совокупность прав и обязанностей, разрешенные виды деятельности, положение среди иных участников гражданского оборота, меры ответственности и судебной защиты). В качестве общей теоретической и методологической основы характеристики этого статуса автором используется концепт непоименованности в праве.

Три статьи посвящены актуальным проблемам в области уголовного процесса. В одной из них исследуется содержание принципа равенства всех перед законом и судом. Предложена авторская дефиниция понятия равенства всех перед законом и судом в уголовном судопроизводстве, отражающая сущность и содержание соответствующего феномена. Вторая статья посвящена выявлению содержательной характеристики и назначения поощрительных норм в уголовном судопроизводстве, определению целеполагания реализации поощрительных форм в рамках уголовно-

процессуальных правоотношений. Завершает этот цикл статья, раскрывающая сущность приговора суда первой инстанции и предъявляемых к нему требований.

Юристы Сургута в этом номере представлены двумя интересными статьями. В одной из них исследуется деятельность социально ориентированных некоммерческих организаций как конституционное правомерное поведение. Автор выявляет наличие конституционного интереса, мотива и цели при создании и деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций, конституционность способов, методов и средств, используемых социально ориентированными некоммерческими организациями для достижения цели, и направленность на достижение правового результата. Вторая статья предлагает результаты исследования российских выборов 2021 года как нового этапа применения электронных технологий в избирательном процессе. В качестве дополнительных (альтернативных) способов голосования на выборах рассмотрены электронное голосование и дистанционное электронное голосование.

Коллектив авторов из Курска исследовал проблемы законодательной регламентации и практической реализации нормы об уголовной ответственности за кражу с банковского счета, а равно в отношении электронных денежных средств. Научная новизна исследования заключается в разработке путей повышения раскрываемости преступлений, предусмотренных п. «г» ч. 3 ст. 158 УК РФ; уточнении отдельных правил квалификации кражи с банковского счета, а равно в отношении электронных денег, совершаемой с использованием новых технологий; определении порядка отграничения деяния, закрепленного в п. «г» ч. 3 ст. 158 УК РФ, от деяния, расположенного в ст. 159.3 УК РФ.

*А. Р. Грошев,*  
*главный редактор,*  
*д. э. н., профессор, гл. научный сотрудник*  
*научно-образовательного центра*  
*Института экономики и управления,*  
*профессор кафедры финансов,*  
*денежного обращения и кредита*  
*Сургутского государственного университета*